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По ста нов ка проб ле ми. 

На по чат ку ХХ ст. ви ник ла те орія
мар ке тин гу 
 си с те ма знань, філо -
софія та інстру мен тарій, пов'язані з
ви роб ниц твом то варів і по слуг. З по -
явою гро шей, у про цесі суспільно го
відтво рен ня, за ро ди лись особ ливі
суспільні відно си ни 
 "фінан си" 

інстру мент пе ре роз поділу суспіль-
но го про дук ту в гро шовій формі. З
80
х років ХХ ст. по ча ло ся про ник -
нен ня віднос но мо ло до го "мар ке -
тин гу" у до стат ньо давні "фінан си".
Цей про цес про ник нен ня є за ко -
номірним і ви п рав да ним з на ступ -
них при чин.

По
пер ше, то вар ний ри нок (ри -
нок ре аль них ак тивів), на яко му ви -
ник ли і діста ли роз ви ток ідеї мар ке -
тин гу, має такі ж ат ри бу ти, як і
фінан со вий ри нок: сво бо да ви бо ру,
кон ку ренція, по пит, про по зиція, то -
вар, ціна, ка на ли роз поділу, кон -
тактні ау ди торії, цільові сег мен ти
то що.

По
дру ге, за співвідно шен ням
по пи ту і про по зиції су час ний
фінан со вий ри нок, як і то вар ний,
має ха рак тер "рин ку по куп ця". Про -
по зиція фінан со вих по слуг пе ре ви -
щує по пит фізич них і юри дич них
осіб, а це той вид рин ку, при яко му
кон цепція мар ке тин гу є ак ту аль -
ною.

По
третє, по ши рен ня мар ке тин -
гу на фінан со во му рин ку відповіда -
ло ета пам йо го роз вит ку. Спо чат ку
мар ке тинг по чав роз ви ва ти ся в

банківсько му і стра хо во му сек то рах,
а потім у сек то рах спільно го інве с ту -
ван ня, не дер жав но го пенсійно го за -
без пе чен ня. Це за ко номірний про -
цес ек с тен сив но го роз вит ку на уко -
во го знан ня: "кож на кон крет на
струк ту ра на уко во го мис лен ня після
сво го за твер д жен ня відкри ває шлях
до ек с тен сив но го роз вит ку пізнан -
ня, до йо го по ши рен ня на нові сфе -
ри ре аль ності" [1, с. 404].

До особ ли вих подій у суспільстві,
що зо бов'язу ють до по шу ку опи су,
по яс нен ня і про гно зу об'єктив ної
ре аль ності відповідно до те ми да но -
го досліджен ня, слід відне с ти такі
яви ща, як гло баль на фінан со -
во
еко номічна кри за. "Біог рафія"
зафіксо ва них еко номічною історією
криз дає підста ву при пу с ти ти, що
втра че но кон т роль за мірою ви роб -
ниц тва і мірою спо жи ван ня.

Про яви тен денції втра ти та ко го
кон т ро лю відомі. В їх числі 
 не ке -
ро ва ний гло баль ний про цес
постійно го знецінен ня платіжних
за собів (інфляція) і по ля ри зація на -
се лен ня за до хо да ми. На по ча ток
2010 р. 50% світо во го ба гат ства на -
ле жа ло всьо го 500 сім'ям [2]. Не
менш не без печ ним є про цес роз ри -
ву між то вар ною ма сою світо во го
ви роб ниц тва і гро шо вою ма сою, що
зна хо дить ся в обігу в пла не тар но му
мас штабі. Так, ма са аме ри кансько го
до ла ра, що пе ре бу ває у світо во му
обігу, за без пе че на ВВП США за
різни ми оцінка ми від 4 до 6% [3].

Ос нов ною при чи ною су час ної

гло баль ної кри зи фахівці виз на ють
наслідки тен денції "фінан си алізації"
еко номіки [3, с. 2]. На дум ку аме ри -
кансько го еко номіста Г. Кріппне ра,

 це спосіб на ко пи чен ня, зав дя ки
яко му при бу ток пе ре важ но фор -
мується в ре зуль таті фінан со вої
діяль ності, а не є ре зуль та том про -
це су ви роб ниц тва. Доміну ван ня
фінан со во го сек то ра у світовій еко -
номіці при зве ло до падіння ре аль -
но го сек то ра із втра тою ро бо чих
місць і обу мов ле ним цим зни жен -
ням якості жит тя на се лен ня.

Не без пе ка руй ну ван ня ре аль но го
сек то ра еко номіки криється у втраті
сти мулів вкла ден ня гро шо вих
коштів бізне сом у на уко во

технічний роз ви ток і роз ши рен ня
сфе ри ви роб ниц тва то варів і по слуг.
Цьо му сприяє мож ливість одер жан -
ня "швид ких" до ходів на пе ре про -
дажі цінних па перів. Місткість
світо во го рин ку де ри ва тивів
оцінюється в 1,2 квадріліона (10 в
15
му сте пені) до ларів США. Це
еквіва лент 87 су час них річних ВВП
США [3]. Ек с тра по ляція цих про -
цесів на се ред ньо с т ро ко ву пер спек -
ти ву (10
15 років) дає підста ву при -
пу с ти ти, що у поєднанні з інтен сив -
ною ек с плу а тацією і вис на жен ням
при род них ре сурсів, руй ну ван ня ре -
аль но го сек то ра світо вої еко номіки
мо же пе ре ро с ти в не обо рот ний про -
цес.

На на шу дум ку, ви ко ри с тан ня
кон цепції, ме то до логії, тех но логій
мар ке тин гу в га лу зях фінан со во го
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рин ку до зво лить роз по ча ти про це си
гар монізації і зба лан со ва но го роз -
вит ку ре аль но го та фінан со во го сек -
торів національ ної еко номіки Ук -
раїни.

Аналіз досліджень і
публікацій. 

Аме ри канська асоціація мар ке -
тин гу оп ри люд ни ла ос тан ню версію
виз на чен ня мар ке тин гу: "Мар ке тинг

 це функція ор ганізації, яка вклю -
чає су купність про цесів зі ство рен -
ня, про су ван ня і по ста чан ня спо -
жив чих цінно с тей на ос нові уп -
равління зв'яз ка ми зі спо жи ва ча ми,
внаслідок чо го ор ганізація не се ри -
зи ки і дістає ви го ду" [4].

На відміну від по пе редніх виз на -
чень це трак ту ван ня, по
пер ше,
підкрес лює важ ливість то го, що за -
про по но вані на рин ку спо жи вацькі
цінності в то ва рах, по слу гах та іде ях
збіга ють ся зі спо жи вацьки ми по тре -
ба ми і, по
дру ге, вра хо вує, що мар -
ке тинг по ви нен вик лю чи ти не ви п -
рав да ний ри зик, тільки у цьо му
випад ку спо жи вачі, ко лек тив
підприємства, по ста чаль ни ки і
акціоне ри ма ти муть взаємну ви го ду.

Різні ас пек ти ста нов лен ня мар ке -
тин гу в га лу зях фінан со во го рин ку є
пред ме том досліджен ня ба га ть ох
іно зем них і вітчиз ня них уче них, зо к -
ре ма, Р. Ба гоці, С. Бай ко ва, А. Зуб -
ця, Р. Ітса, В. Ку ка, А. Ли товських, Т.
Обо ленської, М. Ок лан де ра, С. Роя,
Л. Ро ма нен ко, Ф. Ста сю ка, В. Фе -
щен ка.

Так, Р. Ітс виз на чає, що фінан со -
вий мар ке тинг 
 це цільо вий мар ке -
тинг, орієнто ва ний на найбільш
при ваб ливі сег мен ти що до об слу го -
ву ван ня спо жи вачів фінан со вих по -
слуг. Ним виз на чені еле мен ти стра -
тегії мар ке тин гу що до розміщен ня
акцій, ви т рат на мар ке тинг, рек ла му,
збут, стан дар ти об слу го ву ван ня.

А. Ли товських вва жає, що фінан -
со вий мар ке тинг не обхідно роз г ля -
да ти як си с тем ний підхід до уп -
равління про це сом ре алізації фінан -
со вих ак тивів і про це сом їх на ко пи -
чен ня.

С. Рой вста нов лює мар ке тин го ву

діяльність на фінан со во му рин ку як
про цес фор му ван ня про дук ту (по -
слу ги) 
 від йо го за мис лу до
взаємовідно син з клієнта ми.

Не зва жа ю чи на те що публікацій з
проб лем фінан со во го мар ке тин гу
до стат ньо ба га то, за ли шається не до -
стат ньо дослідже ним пи тан ня стра -
тегічно го мар ке тин гу інсти туційних
інве с торів (інсти ту ти спільно го інве -
с ту ван ня, стра хові ком панії та не -
дер жавні пенсійні фон ди).

Виділен ня не виріше них
раніше ча с тин за галь ної
проб ле ми. 

Кла сифікація мар ке тин го вих
стра тегій інсти туційних інве с торів
пе ред ба чає не обхідність роз роб ки
мар ке тин го вих рішень, які пов'язані
з уп равлінням "чу жи ми ко ш та ми". У
цьо му кон тексті роль стра тегічно го
мар ке тин гу по ля гає в ство ренні ба -
зи су ціле с пря мо ва ної діяль ності що -
до за побіган ня гло баль ним фінан со -
вим по трясінням, од на ко во не без -
печ ним для фізич них осіб, бізне су,
дер жа ви. Роз ви ток куль ту ри стра -
тегічно го мар ке тин гу в га лу зях
інсти туційних інве с торів на ос нові
аналізу мар ке тин го во го се ре до ви ща,
оцінки кон ку рен то с про мож ності,
сег мен ту ван ня, ви бо ру цільо вих сег -
ментів, по зиціону ван ня хо ча і має
місце, але но сить фраг мен тар ний ха -
рак тер. Стра тегічний мар ке тинг ще
не став логічною си с те мою, яка до -
зво ляє до сяг ти ком промісу між
наміра ми спо жи вачів відповідних
фінан со вих по слуг і про фесійних
учас ників рин ку.

Фор му лю ван ня цілей
статті. 

Роз роб ка те о ре тич них по ло жень
стра тегічно го мар ке тин гу інсти -
туційних інве с торів, тоб то стра хо вих
ком паній, інсти тутів спільно го інве -
с ту ван ня, не дер жав них пенсійних
фондів.

Вик лад ос нов но го ма -
теріалу. 

На по чат ку XXI ст. Ф. Кот лер, Д.

К. Джайн, С. Мейсінсі виз на чи ли
тен денцію фор му ван ня но вої па ра -
диг ми кла сич но го мар ке тин гу під
впли вом та ких фак торів, що сти му -
лю ють зро с тан ня при бут ку за ра ху -
нок збільшен ня про даж, за до во лен -
ня по треб, зай нят тя част ки рин ку в
бізнесі клієнта, до ся гнен ня ло яль -
ності спо жи вачів і ство рен ня дов го с -
т ро ко вих спо жив чих цінно с тей [5, c.
30].

Інтен сифікація про даж, на дум ку
ав торів, мо же бу ти до ся гну та як ре -
зуль тат індивіду алізації мар ке тин го -
вих стра тегій про да жу в умо вах зро с -
тан ня різно вид но с тей ви я ву по пи ту.
При цьо му орієнтація мар ке тин гу
змісти ла ся з ви роб ни чої сфе ри до
сфе ри спо жи ван ня, а цілі бізне су
ста ли пов'яза ни ми з про ве ден ням
ком плек с них мар ке тин го вих дій на
об ра них сег мен тах.

Ав то ри вка зу ють на по яву но вої
ди намічної кон цепції, що ґрун -
тується на інте рак тив ності, яка
впро ва джується між ком паніями,
спо жи ва ча ми і парт не ра ми. Інве с -
тиційна підтрим ка та ких відно син
ро бить мож ли вим пе рехід бізне су від
кон цепції "по бу до ви взаємовідно -
син із спо жи ва ча ми" до кон цепції
"уп равління цілісністю відно син",
яка по тре бує ви со кої швид кості про -
ва джен ня взаємовідно син із спо жи -
ва ча ми з ме тою за без пе чен ня якості
то варів, до ся гнен ня ло яль ності спо -
жи вачів на ос нові збільшен ня дов го -
с т ро ко вості спо жив чої цінності. По -
ява "холістич но го" мар ке тин гу по -
тре бує но вої па ра диг ми мар ке тин гу
для бізне су.

У ко лек тивній праці під ре -
дакцією А. Ф. Пав лен ка що до виз на -
че ності па ра диг ми су час но го мар ке -
тин гу роз г ля да ють ся ха рак терні
зміни в си с темі мар ке тин го вих
досліджень, а та кож у те о ре тич них
ас пек тах скла до вих мар ке тин го во го
ком плек су [6, с. 297].

Під час фор му ван ня па ра диг ми
стра тегічно го мар ке тин гу інсти -
туційних інве с торів підля га ють роз -
робці ос новні ка те горії, що виз на ча -
ють їх по зиціону ван ня як га лу зей
фінан со во го рин ку. Важ ли ва роль
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відво дить ся кон цепції інве с тиційної
підтрим ки мар ке тин го вих рішень.
Ха рак тер і мас шта би роз ши рен ня і
роз вит ку бізне су обов'яз ко во виз на -
ча ють об сяг і час ос воєння
відповідних інве с тицій.

Д. Дей виз на чив ос новні на пря ми
інве с тиційних по токів для підтрим -
ки мар ке тин го вих рішень що до
відповідних етапів життєво го цик лу
бізне су [7, с. 73]. Уза галь не ний
аналіз до зво ляє іден тифіку ва ти мар -
ке тин гові стра тегії що до роз вит ку
або згор тан ня бізне су. При цьо му
мож на виділи ти мар ке тин гові стра -
тегії: ди вер сифіко ва но го; інте г -
раційно го та кон цен т ро ва но го зро с -
тан ня і стра тегії вибірко во го чи по -
вно го згор тан ня бізне су.

Так, по тре ба в інве с тиціях для
впро ва джен ня мар ке тин го вої стра -
тегії ди вер сифіко ва но го роз вит ку
пов'яза на з прий нят тям рішен ня
сто сов но ос воєння но вої по слу ги.
Це мо же відбу ва ти ся як за до по мо -
гою ви ко ри с тан ня на працьо ва ної,
так і но вої тех но логії на існу ю чих і
но вих рин ках. При цьо му стра тегії
ди вер сифіко ва но го роз вит ку вла с -
тиві певні мо дифікації. Для існу ю -
чих ринків ха рак терні три мо -
дифікації (А, Б, В).

А. Мар ке тин го ва стра тегія
"старіння" 
 ви роб ниц тво но вої по -
слу ги з ви ко ри с тан ням про фесійно -
го досвіду фахівців і ос воєної тех но -
логічної ба зи. Для ре алізації цієї
мар ке тин го вої стра тегії мо жуть бу ти
ви ко ри с тані інве с тиції, спря мо вані
на за хист зай ня тої по зиції. Мар ке -
тин го ва стра тегія із за хи с ту цієї по -
зиції має аг ре сив ний ха рак тер, спря -
мо ва на на підтрим ку силь ної по -
зиції, але без пре тензій по даль шо го
зро с тан ня. Во на по тре бує до сить
знач них інве с тицій і за ле жить від
рівня за го с т рен ня кон ку ренції та
ста ну ймовірних змін у за ко но -
давстві.

Б. Мар ке тин го ва стра тегія роз ши -
рен ня асор ти мен ту по слуг шля хом
ос воєння но вої по слу ги з адап тацією
до ви яв ле них ви мог по тенційних
клієнтів. Та ким стра тегічним
намірам відповідає по тре ба в інве с -

тиціях для підтрим ки діяль ності се -
лек тив но го роз поділу, що дає мож -
ливість бізне су за до по мо гою
відповідних інве с тицій закріпи ти ся
на ок ре мих ос воєних пріори тет них
сег мен тах в інте ре сах за без пе чен ня
при ро с ту по точ них над хо джень.

В. Мар ке тин го ва стра тегія го ри -
зон таль ної ди вер сифікації 
 ос -
воєння но вих видів по слуг, при зна -
че них для існу ю чої клієнту ри. Ця
стра тегія пе ред ба чає ви ко ри с тан ня
інве с тицій для по сту по во го фор му -
ван ня рин ко вої част ки віднос но но -
вої по слу ги. При цьо му по тре бу ють -
ся постійні вкла дан ня інве с тицій
для зай нят тя чи укріплен ня
лідерської по зиції при не знач них
ри зи ках.

На но вих рин ках розрізня ють дві
ос новні мо дифікації (Г, Д).

Г. Мар ке тин го ва стра тегія кон -
цен т ро ва ної ди вер сифікації 
 ос -
воєння но вих видів по слуг, не
пов'яза них з на працьо ва ною бізне -
сом тех но логією. Існує за ко номірна
на прав леність інве с тицій на
вибірко ве фор му ван ня рин ко вої
част ки фінан со вої ус та но ви. Інве с -
тиції ви ко ри с то ву ють ся для одер -
жан ня кон ку рент ної пе ре ва ги,
пов'яза ної з ос воєнням та ких по слуг,
що відповіда ють но вим ви дам спо -
жив чих по треб. Для цьо го мож ли ве
ви ко ри с тан ня коштів із по точ них
над хо джень.

Д. Мар ке тин го ва стра тегія ди вер -
сифікації кон г ло ме рат но го ти пу 

ос воєння но вих видів по слуг за но -
вою тех но логією із за до во лен ням
по треб но вих клієнтів. Інве с тиції
спря мо ву ють ся на фор му ван ня рин -
ко вої част ки в інте ре сах роз ши рен ня
рин ку і ви пе ре джен ня кон ку рентів.
Інве с тиції не обов'яз ко во мо жуть бу -
ти значні, але по винні бу ти до ступ -
ни ми на пер шу ви мо гу.

Як що аналіз життєво го цик лу
бізне су по ка зує, що він вхо дить у
стадію не обо рот но го спа ду, то у цьо -
му разі за ли шається мож ливість об -
ра ти од ну з аль тер на тив: або мар ке -
тин го ву стра тегію згор тан ня бізне су,
або ви хо ду з рин ку. Мар ке тин го ва
стра тегія зі згор тан ня бізне су (спо -

со бом ліквідації чи ско ро чен ня до -
ходів) за до воль няється об ме же ни ми
інве с тиціями. Згор тан ня бізне су
відбу вається за на яв ності ко рот ко с т -
ро ко вих готівко вих над хо джень.

Стра тегії ви хо ду з рин ку мо жуть
пе ред ба ча ти злит тя, про даж, дер -
жав не суб си ду ван ня чи ліквідацію.
Ліквідація роз г ля дається як крайній
ви па док, як що за хо ди зі збе ре жен ня
бізне су не мо жуть да ти по зи тив но го
ре зуль та ту і відбу ва ють ся на та ких
прин ци пах, як збе ре жен ня парт -
нерських відно син, за без пе ченість
зай ня тості пер со на лу, за побіган ня
втра ти ре пу тації керівниц тва
підприємства.

Вис нов ки. 

Про цес стра тегічно го мар ке тин -
го во го кон стру ю ван ня інсти -
туційних інве с торів вклю чає чо ти ри
гру пи дій.

Пер ша гру па дій за на пря мом
"кон ку рент ний вибір" 
 охоп лює
виз на чен ня: видів кон ку ренції; кон -
ку рент них пе ре ваг; мар ке тин го ва
по ведінка кон ку рентів у га лузі. Ре -
зуль та том цих дій є вихідний  па ра -
метр 
 "кон ку рент не про ти с то ян ня".

Дру га гру па дій за на пря мом
"стра тегічна орієнтація" 
 містить
стра тегічний аналіз; кон цеп ту альні
ас пек ти; рин кові бар'єри. Ре зуль та -
том цих дій є вихідний па ра метр 

"стра тегічні мар ке тин гові рішен ня".

Тре тя гру па дій за на пря мом
"стра тегічний по тенціал" 
 виз на чає
стра тегічну сег мен тацію; спо жив чу
та інве с тиційну по ведінку; інте г ро -
ва ну ко мунікацію. Ре зуль та том
взаємозв'язків цих скла до вих є
вихідний па ра метр 
 "ло яльність
клієнта".

Чет вер та гру па дій за на пря мом
"рин кові і мар ке тин гові мож ли вості"

 містить мар ке тин гові інно вації й
інно вації в мар ке тин гу; мар ке тин го -
ве пла ну ван ня на цільо вих сег мен -
тах; аналіз мар ке тин го во го се ре до -
ви ща. Вихідним па ра ме т ром ви во -
дить ся "по зиціону ван ня фінан со вих
ус та нов та їх фінан со вих по слуг".

Пла ну ван ня мар ке тин го вих стра -
тегій інсти туційних інве с торів ба -
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прикладні  аспекти маркетингової  д іяльност і

зується на та ких прин ци пах.
1. Спро можність сторін, що всту -

па ють у відно си ни на фінан со во му
рин ку (за ко но дав ча ле гальність їх
діяль ності, до статність ре сурсів для
здійснен ня обмінних про цесів).

2. Без умов на обов'яз ковість ма -
теріаль но го втілен ня ре зуль татів
фінан со вих опе рацій, ви ра же на у
при рості ва ло во го внутрішньо го
про дук ту.

3. Аде к ватність до ходів кінце во го
кре ди то ра від еко номічних ре зуль -
татів кінце во го по зи чаль ни ка за -
собів, що інве с ту ють ся.

4. Надійність як здатність фінан -
со во го по се ред ни ка не сти
відповідальність за своїми зо -
бов'язан ня ми (що до об ся гу гро шо -
вих ре сурсів кінце во го кре ди то ра,
що за лу ча ють ся) зав дя ки на леж но му
розміру ста тут но го фон ду по се ред -
ни ка.
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